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ЗАСТОСУВАННЯ 3D ДРУКУ ДЛЯ ВИГОТОВЛЕННЯ ЛАЗЕРНОЇ  

НАВЧАЛЬНОЇ ЗБРОЇ ІНТЕРАКТИВНИХ ЛАЗЕРНИХ СТРІЛЕЦЬКИХ 

ТРЕНАЖЕРІВ 

Бобарчук О. А., к.т.н. 

Національний авіаційний університет, м.Київ 

Макети навчальної зброї для інтерактивного лазерного стрілецького тренажеру для 

навчання стрільби зі стрілецької зброї мають задовольняти наступним критеріям: бути 

максимально близькими за зовнішнім виглядом, розмірами, вагою, органами керування 
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до реальної бойової зброї та мати порядок підготовки до стрільби та дальності приці-

лювання відповідно реальним зразкам бойової зброї. Для виготовлення такої навчальної 

зброї часто використовують так звані ММГ (макети масо-габаритні), які представляють 

собою екземпляри у минулому бойової зброї, спеціальним чином деактивованої (демі-

літаризованої)  на спеціалізованих підприємствах з оформленням відповідних докуме-

нтів. 

Навчальна лазерна зброя, виготовлена на базі деактивованої зброї, як правило, у 

найпростішому варіанті містить джерело електричного живлення (хімічні елементи, або 

акумулятори), напівпровідниковий лазерний модуль, як правило, невеликої випроміню-

вальної потужності (1-3 мВт) з оптичним коліматором та механізмом юстирування ла-

зерного модуля, та кнопку замикання електричного кола, механічно зв’язану зі спуско-

вим гачком. В такому найпростішому виконанні під час натискання на спусковий гачок, 

замикається електричне коло і електричний струм від джерела живлення подається на 

лазерний модуль, який починає випромінювати світловий сигнал (як правило у ближ-

ньому інфрачервоному діапазоні спектру). Коли спусковий гачок відпускається, лазер-

ний промінь припиняє випромінюватись. Така схема побудови навчальної лазерної 

зброї використовується у перших версіях інтерактивного стрілецького лазерного трена-

жеру [1]. Для її реалізації зазвичай достатньо вільного простору всередині деактивова-

ного масогабаритного макета, що дозволяє лазерний модуль, з’єднувальні кабелі, еле-

менти живлення, акумуляторні батареї тощо розмістити всередині макета навчальної 

зброї, не виходячи за межі його корпусу з метою унеможливлення пошкодження під час 

експлуатації тренажера. 

Наступні версії тренажеру побудовані на нових засадах з використанням тривимі-

рної графіки фоноцільової обстановки, та використання окрім оптичного каналу пере-

дачі інформації, який реалізується за рахунок застосування фотоприймального при-

строю, який відслідковує інфрачервоні спалахи на екрані від лазерного модуля, та пе-

редає їх координати у комп’ютер управління тренажером, другого каналу передачі ін-

формації, бездротового, який використовується для ідентифікації кожного екземпляру 

навчальної зброї в програмі з можливістю визначення з якого макету здійснено постріл, 

та обліку витрачання боєзапасу для кожної одиниці навчальної зброї незалежно від того, 

куди був виконаний постріл, в екран, або поза нього [2,3]. Така більш складна навчальна 

зброя вимагає використання окрім джерела живлення та лазерного модуля, ще додат-

ково вбудованих мікроконтролерів, вбудованих, або зовнішніх антен, датчиків визна-

чення положення органів керування зброєю, елементів індикації та органів оператив-

ного налаштування. Ці додаткові елементи вже вимагають застосування додаткових 

місць для їх розміщення, що вимагає втручання у первісну конструкцію масогабарит-

ного макету. Застосування бездротових технологій змушує використовувати матеріали 

у конструкції макетів, які б суттєво не послаблювали радіохвилі на відстані практичного 

розміщення і використання у складі тренажерного комплексу [4]. 

Найсучаснішим технологічним рішенням для створення макетів зброї останніх ве-

рсій тренажерів є створення (конструювання) 3D моделей необхідних вузлів та деталей 
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та виготовлення їх шляхом друку на 3D принтерах з використанням різноманітних по-

лімерних матеріалів. Цей спосіб проєктування не є новим. Твердотільне конструювання 

у сучасному машинобудуванні використовується вже багато років, тому використання 

його у поєднанні з 3D друком є доцільним та перспективним. 

Автомат Калашникова АК47, АК-74 (Рис.1). Позначені елементи, які заміню-

ються надрукованими на 3D принтері. 

Рис.1. Зовнішній вигляд ММГ автоматів Калашникова АКМ та АК-74. 

а – полум’ягасник в АК74, б – нижня частина цівки 

Друкується макет полум’ягасника (Рис.2), в якому розміщується інфрачервоний 

лазерний модуль в цілевказівнику, в якому реалізована функція механічного юстиру-

вання лазерного модуля шляхом обертання регулювальних гвинтів.  

Рис.2. 3D модель полум’ягасника для АК-74 

Також друкується нижня частина цівки за унікальною моделлю. В ній розміщу-

ються  мікроконтролер, акумулятор, роз’єм для заряджання акумулятора, світловий ін-

дикатор, кнопка вмикання-вимикання та технологічні кнопки налаштування макету 

(Рис.3). 

а 

б 
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Рис.3. 3D модель нижньої частини цівки автомата Калашникова 

Реактивна протитанкова граната РПГ-22 (РПГ-18, РПГ-26). Друкуються макет 

заряду гранати (Рис.4) та задня заглушки труби реактивної гранати (Рис.5).   

Рис.4. 3D модель заряду реактивної гранати РПГ-22 

Рис.5. 3D модель задньої заглушки труби реактивної гранати РПГ-22 

У макеті заряду встановлюється інфрачервоний лазерний модуль у цілевказівнику 

з елементами механічного юстирування лазерного модуля за допомогою регулювальних 

гвинтів. У задній заглушці розміщуються  мікроконтролер, акумулятор, роз’єм для за-

ряджання акумулятора, світловий індикатор, кнопка вмикання-вимикання та технологі-

чні кнопки налаштування макету. 
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Постріл реактивного протитанкового гранатомету РПГ-7 (Рис.6). 

Рис.6. 3D модель пострілу РПГ-7 

Друкуються майже усі елементи пострілу, а саме, макет заряду пострілу (Рис.7), 

макет центральної частини пострілу (Рис.8) та макет порохового стартового заряду 

(Рис.9).  

Рис.7. 3D моделі складових заряду пострілу РПГ-7 

Рис.8. 3D моделі складових центральної частини пострілу РПГ-7 

Рис.9. 3D моделі складових порохового стартового заряду пострілу РПГ-7 

У макеті заряду пострілу, так само, як у РПГ-22, встановлюється інфрачервоний 

лазерний модуль у цілевказівнику з елементами механічного юстирування лазерного 

модуля шляхом обертання регулювальних гвинтів. В центральній частині розміщується 
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мікропроцесорний модуль, кнопки управління та світлодіод індикації режимів роботи, 

акумулятор та модуль для його зарядки від джерела постійного струму. Макет порохо-

вого заряду під’єднується до центральної частини пострілу за допомогою різьбового 

з’єднання. 

Виготовлені зразки навчальної зброї з використанням технологій 3D друку прохо-

дять тестування та відпрацювання функціональних можливостей для використання у 

новій версії інтерактивного лазерного стрілецького тренажеру. 
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